

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

La Libertad

Los rebeldes y los invasores no avanzan un solo paso

LA INFORMALIDAD ITALIANA

¿Aceptaré el Gobierno inglés las nebulosidades de Mussolini?

El día 16 de Abril último era firmado el Acuerdo angloitaliano. El día 2 de Mayo el Gobierno inglés recababa de la Cámara su aprobación. Las oposiciones resistían a otorgarla, plasmando su disconformidad en la enmienda presentada por los laboristas y defendida por Mr. Morrison, alcalde de Londres, en un discurso de tonos enérgicos, por su desconfianza en Italia, que no hacia ahora más que renovar promesas jamás cumplidas, pues las olvidó o las violó, como el «gentleman agreement» con la piratería, la ocupación de Baleares y el reforzamiento de tropas en España. Para el líder laborista es indudable la mala fe de Italia, y consideraba que la demostraría en la parte del Acuerdo relativa a la retirada de «voluntarios». En el mismo sentido de desconfianza se expresó sir Archibald Sinclair, jefe de los liberales, y no digamos Lloyd George, que llegó en sus acusaciones de cobardía a decir que el Gobierno no se atrevía ya a sostener el derecho internacional, manteniendo una política de capitulación. Mister Chamberlain defendióse, afirmando que sin el Tratado no habría llegado a una política de apaciguamiento, y para que el Tratado sea puesto en vigor se necesitara la realización del apartado que dice: «El Gobierno británico considera el arreglo de la cuestión española como condición preliminar a la entrada en vigor de este Acuerdo.»

Es verdad que el laborista mayor Attlee preguntó a Chamberlain qué entendía por un arreglo de la cuestión española, y el jefe del Gobierno se concretó a declarar «que no sabía definir tales circunstancias»; pero se admitió, desde luego, que el «arreglo» estaba subordinado a la retirada de España de los extranjeros italianos. Desde el 2 de Mayo en que hablaba Chamberlain a la sesión del 20 de Junio celebrada en la Cámara, han pasado muchas cosas... Las previsiones de Mr. Morrison sobre la informalidad italiana se han cumplido, a juzgar no sólo por lo que se ve en la conducta de Mussolini, sino por haber considerado las oposiciones llevar al debate parlamentario lo que ocurre o puede ocurrir alrededor del Tratado angloitaliano en punto al cumplimiento de la retirada de voluntarios. Las andanzas del conde Ciano para obtener complicidades del embajador inglés en Roma, lord Perth; las maniobras de Prensa italiana; los globos sonda lanzados para actitudes posteriores; la demora en cumplir cláusulas del Acuerdo, indispensables a su implantación, y otros detalles, hizo atribuirse a la sesión de los Comunes de anteaer suma importancia para la normalización de la opinión europea. Todos los oídos se aplicaron a escuchar la declaración que se dijo haría Chamberlain al contestar a la pregunta de Baker sobre la entrada en vigor del Acuerdo angloitaliano.

Baker cumplió su propósito; pero Chamberlain se encerró en un silencio hermético. Contestó el subsecretario de Estado, Butler, que ambos Gobiernos deseaban fuese lo antes posible. Baker reclamó precisiones sobre el significado de la frase «arreglo español», como lo hizo Attlee en 2 de Mayo, y como entonces, John Simon vino a decir que no lo sabía, pues contestó no tener nada que agregar a la declaración de aquella fecha. Empero algo se añadió, que vale la pena de destacarse, y es que, interrogado por Baker sir John Simon si el Gobierno inglés aceptaba la condición de Mussolini para solucionar el problema español, o sea la victoria de Franco, sir John Simon contestó rotundamente: «No!» Es lo más concreto que se ha dicho en el particular y tampoco aclara dudas. ¿El Gobierno inglés se allana a la maniobra del italiano incrementando la ofensiva en España? ¿El Gobierno inglés aceptaría que la retirada de «voluntarios» integre, inmediata, no quedase como cláusula previa indisponible para la entrada en vigor del Acuerdo, cuya implantación tanta prisa corre a Mussolini? ¿El Gobierno inglés aceptaría conversación con el italiano para conformarse con la retirada a retaguardia de aquellas tropas? ¿El Gobierno inglés estima ya improporcionable este largo parentésis abierto por Italia? ¿No es hora de que el Gobierno inglés empuñe el timón que las complacencias o las debilidades de Chamberlain dejó en manos de Mussolini?

Debate sobre política extranjera en la Cámara de los Comunes

Londres, 21.—El debate sobre política extranjera anunciado para hoy ha llevado a la Cámara de los Comunes a numeroso público. Inició el debate el laborista Noel Baker, quien insistió, especialmente, sobre el carácter inhumano de los métodos de guerra empleados por los japoneses en China y por los supuestos nacionalistas en España y los empleados por Italia para invadir Abisinia, donde la soberanía italiana nunca ha sido tan precaria como hoy.

Se refiere a los métodos de humanización de la guerra, y dice que no hay más método que suprimirla. Continúa diciendo que no hay que tolerar que nuevos métodos creen nuevas reglas de Derecho internacional, y recuerda todas las patrañas de los alemanes durante la gran guerra para justificar la guerra submarina, agresiones que siempre fueron rechazadas por el Gobierno inglés.

Dice que el deber del Gobierno británico es revalorizar el Derecho internacional, restablecer la santidad del Covenant y del Pacto Kellogg, y ayudar a terminar con las agresiones, obligando a la retirada de los agresores de los territorios invadidos. Semejante acción salvaguardará los intereses vitales de Inglaterra.

El orador, por lo que al Extremo Oriente se refiere, preconiza el boicot de todos los productos japoneses, y, al mismo tiempo, la concesión de un empréstito a China.

Los bombardeos de los buques ingleses

Baker estudia después detenidamente la cuestión de los bombardeos de buques ingleses en aguas españolas por la aviación al servicio de los rebeldes, y dice que la inacción del Gobierno inglés llevará a Franco y a sus aliados a la conclusión de que todo les está permitido. Examina la situación de España y protesta contra la adopción de cualquier medida que pueda llevar a los rebeldes a una intensificación de sus bombardeos. Documentalmente demuestra el poco valor del argumento que esgrimen algunos, según el cual los buques ingleses que trafican en aguas españolas no son ingleses. Niega que los oficiales y marinos británicos que llevan sus barcos a la España leal vayan movidos por el menor espíritu de lucro, y señala el caso de un capitán inglés que se negó a llevar a los puertos dominados por los rebeldes un cargamento de sal, a pesar de que el representante de los facciosos le ofreció una recompensa de dieciséis chelines por tonelada de sal. (Estas últimas palabras son acogidas por una gran ovación por parte de los diputados de la oposición.)

El camarada Baker afirma que se impone rápidamente la acción de la Gran Bretaña para evitar estos ataques a sus barcos, sobre todo si se tiene en cuenta que el Gobierno inglés se ha mostrado mucho más enérgico en asuntos de bastante menor importancia. Baker sugiere en este orden de cosas que se advierta a Italia que el Acuerdo angloitaliano no entrará en vigor si no cesan inmediatamente los ataques aéreos. Hay que advertir a Italia, porque de 46 aviadores nacionalistas que han sido hechos prisioneros por las fuerzas republicanas desde que se firmó el Acuerdo angloitaliano, 31 eran italianos; 13, alemanes, y dos, españoles. Sugiere asimismo que se lleve a la detención de los barcos mercantes de Franco y el envío de destructores a lugares cercanos a los puertos, con objeto de defender a los barcos de las agresiones de los aviones rebeldes. También pide la supresión de la prohibición de exportar cañones anti-aéreos para el Gobierno español.

Interesante contestación de Chamberlain

Seguidamente se levanta a hablar el jefe del Gobierno. Chamberlain comienza diciendo que el Gobierno y el pueblo británicos comparten totalmente los sentimientos de horror y de indignación que le inspiran al camarada Baker los métodos de guerra actuales y los bombardeos aéreos, y en lo que se refiere a China y en lo que se refiere a España, estos sentimientos hubieran llevado al pueblo inglés, si el teatro de las hostilidades no estuviera tan lejos, a resoluciones en las que tal vez jamás pensó.

Dijo que la guerra moderna crea en Europa problemas totalmente nuevos. El Gobierno británico se esfuerza por elaborar un plan

práctico, que someterá a las demás naciones, basado en los siguientes puntos: Los bombardeos de poblaciones civiles van contra el Derecho internacional. Los objetivos militares bombardeados deben ser identificados como tales previamente, y quienes ataquen objetivos militares deben tener cuidado en evitar víctimas en la población civil cercana.

Estos tres puntos pueden ser aceptados por todos; pero su realización práctica plantea considerables dificultades; por todo ello, el Gobierno inglés se esfuerza por mejorar la atmósfera.

Estima que en China y en España se han cometido bárbaros bombardeos contra las poblaciones civiles. «No otorgamos» dice— a Franco ni a nadie el derecho a bombardear barcos mercantes. No vemos, sin embargo, el medio de impedir estos ataques, sino es con un cambio de la política del país.

Chamberlain rechaza las sugerencias hechas por la oposición laborista a la Cámara por el diputado Baker respecto a las represalias que se pueden emplear

contra las agresiones de la aviación al servicio de Franco.

Termina diciendo que el Gobierno de Londres ha hecho cuanto ha podido hacer, y que ningún otro país ha hecho más. Afirma que la mejor solución del problema español es la terminación de la guerra, que pondrá fin, de golpe, a todas las dificultades actuales.

Hay que incluir en el concepto de «voluntarios» a los oficiales de Estado Mayor, Aviación y Artillería

Londres, 21.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, el diputado liberal Sinclair interpelló también al Gobierno, y dijo que le había decepcionado el discurso del primer ministro, pues no hace indicación alguna sobre las intenciones del Gobierno.

Estimó que la retirada substancial e incluso total de la infantería italiana en España no podría ser considerada como enteramente satisfactoria si continuaban los oficiales de Estado Mayor, Aviación y Artillería.

Proyecto de un Código internacional para la guerra aérea

Londres, 21.—En la Cámara de los Comunes, el presidente del Consejo, Sr. Chamberlain, ha declarado que el Gobierno «ha formulado un plan para un Código internacional, relacionado con la guerra aérea».

Agregó que esta ley internacional tendrá tres partes principales:

Primera. Los ataques aéreos contra poblaciones civiles y de forma deliberada, los cuales cons-

tituirán una violación de esta ley internacional.

Segunda. Solamente se permitirá atacar con aviones los objetivos militares determinados sin ningún género de dudas. Estos ataques serán considerados como legítimos.

Tercera. Los beligerantes tendrán buen cuidado en evitar los bombardeos de las inmediaciones de las poblaciones civiles.

¿Debemos abrigar una esperanza, por fin, en las confusas deliberaciones del Comité de no intervención?

Se reúne el Subcomité de no intervención

Londres, 21.—El Subcomité de no intervención se ha reunido esta mañana, a las once, en el Foreign Office, bajo la presidencia de lord Plymouth.

En los círculos bien informados se declara que en la reunión se ha llegado a un acuerdo sobre la retirada de voluntarios extranjeros en España. También se ha logrado, al parecer, una unanimidad de principios relativa al control marítimo. El Subcomité se reunirá esta tarde nuevamente, a las cinco.

El control naval en veinticinco puertos españoles

En el Comité de no intervención, según se dice en París, esta mañana se ha aceptado el control naval, condición puesta por Rusia, y el acuerdo será unánime. Serán enviados observadores a veinticinco puertos españoles, y todos los barcos con destino a España tendrán oficiales del control a bordo.

ULTIMA HORA

En el comunicado oficial del Comité de no intervención se da cuenta de importantes acuerdos tomados por unanimidad

Londres, 21 (tres madrugadas).—El Subcomité de no intervención se reunió de nuevo esta tarde para proseguir el debate sobre la retirada de los voluntarios.

Al terminar las reuniones de hoy se facilitó el siguiente comunicado:

«El Subcomité ha examinado la proposición presentada por el ex secretario del Buró internacional, Hemming, pidiendo que el Comité internacional invite al Gobierno de la República española y a la Junta de Burgos a autorizar el desplazamiento de agentes del control en caso de «raids» aéreos cuando los oficiales y las tripulaciones de los barcos pretendan buscar refugio en tierra.

El Subcomité aprobó esta proposición y acordó pedir el asentimiento de los delegados del Comité en pleno para comunicar lo mismo posible esta proposición por medio del Foreign Office y en nombre del Comité a las partes interesadas.

Lord Plymouth habló para recordar al Subcomité que en su última reunión se propusieron tres cuestiones: Método de recuento y clasificación de los voluntarios extranjeros; fecha del restablecimiento del control internacional en la frontera francoespañola, y reforzamiento del plan del control marítimo.

Añadió que se llegó a un acuerdo sobre los dos puntos primeros, subordinado a la obtención de la unanimidad sobre el tercero.

En el intervalo seguido a aquella reunión, el presidente del Comité tuvo entrevistas con los delegados, sometiéndoles ciertas proposiciones que asegurarían una eficacia absoluta del plan marítimo con la creación de observadores permanentes en los principales puertos españoles y control, también permanente, en los puertos igualmente españoles que comercian con el extranjero y que tengan medios técnicos necesarios para el desembarco de material de guerra.

Todos los delegados manifestaron que estaban dispuestos a aceptar las anteriores proposiciones, garantizando también su completo acuerdo sobre los dos primeros puntos, es decir, censo y clasificación de los voluntarios y restablecimiento del control en la frontera pirenaica.

El Subcomité trató también del financiamiento del proyecto y expresó la esperanza de que se llegase a un acuerdo sobre esta cuestión en la sesión del próximo viernes, a primera hora.

La declaración del delegado soviético irá adjunta al anexo del comunicado.

INFORMES OFICIALES

Continúa la intensa lucha en Levante y Extremadura

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: LEVANTE.—Nuestras fuerzas han rechazado totalmente diversos ataques del enemigo, fuertemente apoyado por aviación y artillería de grueso calibre, que ha desencadenado en los sectores de la costa y de La Puebla de Valverde. Los rebeldes no lograron avanzar un paso, sufriendo muchas bajas.

EXTREMADURA.—Los ataques facciosos contra nuestras posiciones de Potrill y la cota 479 fueron, a pesar de su dureza, enérgicamente rechazados por las fuerzas leales.

En los demás frentes, sin novedad.»

AVIACION EXTRANJERA

Más víctimas de los criminales aviadores

«La aviación facciosa ha agredido varias veces durante la noche última y la jornada de hoy la zona marítima de Valencia. También bombardeó el pueblo de Alcira, ocasionando víctimas todas estas agresiones.»

HA DICHO EL PRESIDENTE DEL CONSEJO...

La charca política se ha agitado mucho; pero no es el momento de distraernos de afanes más inmediatos

Barcelona, 21.—Al llegar a Barcelona el presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional, después de dos semanas de permanencia en la zona central y levantina, fué interrogado por algunos periodistas, con los cuales mantuvo la siguiente conversación:

—Creíamos, señor presidente, que su estancia en la zona central se iba a prolongar algunos días más.

—Eso pensaba yo; pero me ha atraído el zumbido de los moscardones...

—¿Sus impresiones?

—Excelentes y reconfortables. El espíritu de la población civil y de los combatientes es inmejorable. La tónica de resistencia, admirable. De aquí... ¡psh! Ya lo saben ustedes. La charca política se ha agitado mucho. Francamente, da un poquito de asco; pero de ello vale más no hablar ahora. Si el pueblo y el Ejército se enterasen, nos barrerían a todos, y lo harían en justicia; pero no es el momento de distraerles de otros afanes más inmediatos. Y habrá que esperar con calma a que llegue la hora de la limpieza. Hay quienes, en su insensatez y cobardía, no dudan en desbordar la traición; fomentan la descomposición desde dentro, a la par que intrigan para que nos asfixien desde fuera; pero estén ustedes tranquilos. El Gobierno tiene bien firmes las riendas. Y ahora esperen un momento. Voy a dar órdenes a la Censura para que deje pasar íntegras estas manifestaciones.

Con estas palabras el doctor Negrín dió por terminada su entrevista.

Los jefes militares y comisarios de mar, tierra y aire muestran su adhesión entusiasta al Gobierno de unión nacional

Valencia, 21.—En el Comisariado general se ha facilitado un documento, en el que se dice:

«Los jefes militares y comisarios del Ejército español que en tierra, mar y aire defienden la independencia de la patria en la zona central, han conocido con profunda emoción su admirable discurso, en el que hace nueva apelación al heroísmo de las armas republicanas que luchan por la soberanía española.

Al magnífico llamamiento de V. E., expresión máxima de lo que es la voluntad y resolución de todo nuestro país, dispuesto a no dejarse arrebatar su suelo, queremos expresar con nuestra más fervorosa adhesión nuestra más inquebrantable disciplina. En los momentos dramáticos por que atraviesa nuestra patria, en las horas en que ésta se siente alentada por su voz más representativa, la del jefe del Gobierno español y ministro de Defensa, nosotros reafirmamos el juramento de defender hasta la última energía, hasta la muerte, la causa sagrada de la independencia nacional, por la que el soldado da heroicamente su sangre.

Prometemos resistir mientras nos quede una pulgada de tierra, un hombre y un cartucho, y en la decisión de nuestra resistencia no podrán jamás hacer mella las vacilaciones ni las debilidades de los que no sean capaces de encender su corazón de españoles en esta vocación de luchar hasta el fin.

Al frente de los valientes soldados de nuestro Ejército lucharemos hasta el triunfo total y definitivo, a través de todos los sacrificios y de todos los esfuerzos, conscientes de la responsabilidad histórica de nuestra misión y de la confianza que el pueblo español y su Gobierno han puesto en nosotros. Al expresarle nuestra entusiasta adhesión incondicional, expresamos el sentimiento de militares de combatientes españoles, que no quieren ninguna injerencia extranjera ni tolerarían otra solución que la que vibra en el discurso de V. E.: la de la victoria de la independencia y de la dignidad de España.

Como españoles y como soldados aseguramos, señor presidente, que sabremos cumplir con la orden gloriosa de luchar hasta el total aplastamiento de los invasores y la victoria absoluta de la República.

«Viva el Gobierno de unión nacional y su presidente Negrín! ¡Viva el Ejército popular! ¡Viva la República! ¡Viva España!»
Firman el documento José Mijangos, general jefe de la Agrupación de Ejércitos de la zona central; Jesús Hernández, comisario general de la Agrupación de Ejércitos de la zona central; general Cardenal, comandante militar de Madrid; general Aranguren, comandante militar de Valencia; coronel Matallana, jefe del Estado Mayor de la Agrupación de Ejércitos; coronel Hidalgo de Cisneros, jefe de las Fuerzas aéreas; Luis González de Urbieto, jefe de la Flota republicana; coronel Casado, jefe del Ejército del Centro; Fernando Piñuela, comisario inspector del Ejército del Centro; coronel Menéndez, jefe del Ejército de Levante; Francisco Ortega, comisario del Ejército de Levante; coronel Burillo, jefe del Ejército de Extremadura; coronel Moriones, jefe del Ejército de Andalucía; coronel Pradas, comandante militar de Murcia; coronel Ortega, jefe del tercer Cuerpo de Ejército; Alfonso Reyes, comisario del tercer Cuerpo de Ejército; teniente coronel Bueno, jefe del segundo Cuerpo de Ejército; González Molina, comisario del segundo Cuerpo de Ejército; teniente coronel Bar-

EN LOS CIRCULOS OFICIOSOS DE ROMA

No parece posible la continuación de las conversaciones italo-francesas

Roma, 21.—En los círculos oficiosos se desmiente que el Gobierno italiano haya presentado proposiciones a Inglaterra y que, por lo tanto, hayan sido rechazadas por ésta. Los dos Gobiernos, se comenta en los círculos oficiosos, han tenido un cambio de impresiones relativo a la situación internacional en relación con el conflicto español.

Estas informaciones de los círculos oficiosos tratan de disminuir el mal efecto producido en Italia por la negativa inglesa a la proposición de Ciano.

Respecto a las conversaciones con Francia, se declara en los círculos gubernamentales que no se pueda hablar por el momento de reanudarlas.

Los alemanes se posesionan de la Comandancia militar de Algeciras

Gibraltar, 21.—El pasado domingo, numerosos extranjeros, la mayor parte de ellos alemanes, llegaron a Algeciras con objeto de asistir a una corrida de toros. Terminada ésta, los alemanes enviaron una Delegación a la Comandancia militar de Algeciras, de la que tomaron posesión en virtud de una orden superior, nombrando comandante en jefe de la zona fronteriza de Algeciras a un oficial alemán.

EN LA EMBAJADA ESPAÑOLA EN PARÍS

Una cena en honor del ministro de Negocios extranjeros de Francia

París, 21.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Bonnet, asistió a una cena dada en su honor en la Embajada de España. El acto resultó muy lucido.

El embajador de la República española, Marcelino Pascua, pronunció unas palabras, poniendo de relieve los amistosos lazos que unen a España con la democracia francesa.

Los fascistas italianos envían a España al mariscal Graziani

Londres, 21.—El «Times» publica esta mañana la siguiente información de su corresponsal en Roma: «Se cree saber que el mariscal Graziani ha sido enviado recientemente a España con objeto de estudiar la actual campaña y presentar una Memoria a su Gobierno.»

¿QUE PASA EN CEUTA?

Tánger, 21.—Desde las seis y media de la tarde a las siete se ha oído perfectamente desde Tánger un fuerte cañoneo en dirección a Ceuta.

El suceso ha producido gran expectación en esta ciudad.

celo, jefe del primer Cuerpo de Ejército; Ramón Díaz Hervás, comisario del primer Cuerpo de Ejército; teniente coronel Parra, jefe de las fuerzas blindadas; Luis Sendin, comisario de las fuerzas blindadas; teniente coronel José María Galán, jefe del 23 Cuerpo de Ejército; Antonio Arestes, comisario del 23 Cuerpo de Ejército; coronel Gallego, jefe del 13 Cuerpo de Ejército; teniente coronel García Vallejo, jefe del 17 Cuerpo de Ejército; teniente coronel Durán,

jefe del 22 Cuerpo de Ejército; Daniel Farrés, comisario del 22 Cuerpo de Ejército; comandante Domingo Humbria, jefe del 14 Cuerpo de Ejército; Angel Soriano, comisario del 14 Cuerpo de Ejército; teniente coronel Márquez, jefe del octavo Cuerpo de Ejército; Enrique Planos, comisario de la Escuela Popular de Guerra, en su nombre y en el de los alumnos, y otros muchos cuya relación iremos facilitando en días sucesivos.

La U. G. T. expresa su fe en la victoria y su adhesión al Gobierno

Barcelona, 21.—Ha celebrado reunión extraordinaria la Comisión ejecutiva de la U. G. T. Respecto al discurso último del jefe del Gobierno, se acordó mostrar la mas absoluta identificación con el mismo y trasladar una vez más la adhesión incondicional de la U. G. T. y reiterar la identificación de ésta con la línea marcada por el doctor Negrín, y hacer constar que está dispuesta a prestar toda clase de colaboraciones frente a

las vacilaciones y reverses momentáneos en nuestra lucha por la defensa de España.
«Seguimos creyendo—dice la Ejecutiva—que en nuestra resistencia radica la victoria de la República, y con ella la libertad de la República, y la Unión General de Trabajadores no vacila en proclamar su fe en el triunfo y en el del Gobierno del Frente Popular, a quien saludamos en la persona de su presidente.»

El Comité ejecutivo del S. R. I. felicita al doctor Negrín por su discurso

Valencia, 21.—El Comité ejecutivo del Socorro Rojo ha dirigido al doctor Negrín el siguiente telegrama:
«Comité ejecutivo regional del Socorro Rojo de España felicita

V. E. por magnífico y patriótico discurso, que recoge aspiraciones pueblo español. Ofrecemos fervorosamente nuestra más entusiasta adhesión Gobierno que nos conducirá victoria.»

Patriótico telegrama del alcalde de Sagunto al doctor Negrín

Valencia, 21.—Reunidos en asamblea los alcaldes del distrito de Sagunto, acuerdan dirigir a usted su adhesión y prometen defender sus pueblos resistiendo clavados sus pies en la tierra que les vio

nacer hasta aplastar al fascismo invasor.
Por los 23 pueblos de este distrito: el alcalde de Sagunto. (Firma ilegible.—Hay un sello en tinta roja que dice: «Consejo Municipal, Presidente, Sagunto.»)

Repercusiones en Francia del discurso del doctor Negrín

París, 21.—El discurso del presidente Negrín ha sido pronunciado en el momento más oportuno. Toda la Prensa francesa ha demostrado claramente un interés enorme acerca del problema español, y hoy se ha manifestado de acuerdo sobre los puntos principales que han sido puestos en claro por el presidente Negrín.
Periódicos que no habían publi-

cado ayer el texto del discurso, lo publican hoy, destacándolo. En primer lugar, la Prensa subraya que Francia no transige con la condición de la retirada de las tropas italianas del frente y no de España. Pero, ¿se trata de una ofensiva diplomática o de un intento efectivo de llegar a una conclusión?

EL GOBIERNO, EN BARCELONA
Reunión del Consejo de ministros

Barcelona, 21.—Se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia del doctor Negrín. La reunión comenzó a las doce y media y terminó a las tres menos cuarto de la tarde.
Se facilitó a la Prensa la siguiente referencia oficiosa:
«El presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional ha informado ampliamente al Consejo de su estancia en la zona central y de la situación militar, impresiones que se concretan en la manifestación del gran espíritu combatiivo que anima a nuestro Ejército, en la elevada moral de la población civil y en la unidad de todas las fuerzas nacionales para hacer frente con éxito a las dificultades del momento. Todo esto convalida nos da la posibilidad de mirar con entera confianza el porvenir, no obstante la gravedad de la situación, de la que todo nuestro pueblo se da cuenta.»

de la Comisión internacional encargada de dictaminar sobre el carácter de los bombardeos aéreos. El Gobierno español, que en el mes de Febrero declaró solemnemente su decisión de no someter al ataque de nuestras fuerzas aéreas ningún objetivo que no tuviese carácter militar, se ha abstenido siempre de extender la guerra a poblaciones de la zona rebelde y está dispuesto a prestar a dicha Comisión internacional su concurso y su leal colaboración.
El ministro de Estado dió cuenta también de las últimas novedades internacionales.
Han sido aprobados expedientes de crédito concedidos a los departamentos de Hacienda, Comunicaciones y Agricultura, y se conceden ascensos por méritos de guerra a diversos oficiales del Cuerpo de Carabineros.»

Los «cabarets» cerrarán a las diez de la noche
A mediodía recibió el presidente del comisario general de Orden público y les manifestó que, de acuerdo con la superioridad, se habían dado las oportunas órdenes para que a partir de hoy se cierren a las diez de la noche los «cabarets» y establecimientos similares.

Producto de su visita a la Flota y a diversos frentes, el presidente del Consejo de ministros y ministro de Defensa Nacional someterá próximamente a la deliberación del Consejo una serie de decretos.
El ministro de Estado informó al Consejo sobre la constitución

EL TEATRO

REPOSICION DE «YERMA», EN EL ESPAÑOL

Teatro pagano, rural. Realidad de la misma naturaleza. Conozco a esa mujer que, con el pecho lleno de grietas, daba de mamar sin quejarse a la criatura. Conozco a esa criatura tan vital que arafaba a todos los que la tomaban en sus brazos. Conozco a esa novia que no lloraba, sino reía y cantaba al acercarse la primera noche al lecho nupcial.

de vigor, cortados a punta de diamante sobre cristales de roca sonora. Volvemos a lo de teatro poético; y volvemos a la estampa de las lavanderas, luminosa y plástica, melodiosa y agreste y descañada como en una pastoral helénica de Longo.

Teatro de Melpómene más que de Talía. Teatro de verdad. Teatro poético. Teatro de plasticidades vigorosas. Se recorta, bajo la lumbre solar quemadora, la figura de Pagana, la de los dos maridos, la de los catorce hijos. Se recortan las figuras en ascua de Yerma y de Víctor, ardientes los dos en el rescoldo general.

En esta categoría suprema de teatro—cuyo análisis sería inadecuado a estas alturas—, la representación, la tarea de los actores, es forzosamente seria, de fino abo-lengo artístico. Así se triunfa siempre. Carmen Muñoz, fuerte, dramática y compleja en la acusada grandeza de la protagonista. No es hora de comparar; la prueba resultaba difícil por el recuerdo de aquella Yerma del estreno. Consuelo Pastor es una vieja joven que plasma discretamente su parte, de tan señalado interés. Y así, esa madre jovenita que representa Anguria Martín, tan suave y sencilla. José Rivero y Manuel Bernardos, con notable acierto y plenos de facultades, sobrios y artistas. Decoraciones, cuatro magníficas; esas tres del aire libre sobre todo. Y así también el «atrezzo» y la sastrería.

Teatro de mujeres; los hombres son enanos, están disminuidos ante la enorme importancia de la procreación. Poema trágico de la maternidad. Melpómene clava sus plantas en el mismo légameo de la tierra creadora. Gran espectáculo de la vida campesina. Esa escena de las lavanderas—la belleza más clara de la obra—resucita las antiguas acochanzas del dios Pan, fecundo y jocundo dominador de la vida. Friapo pasa a invencible por los bancales y calveros socorrados de Castilla.

Y pensar que tal poeta cantavador lo asesinaron los lobos por envidia y por impotencia de la materia vil ante la maravillosa claridad del espíritu. Al salir del teatro, una mujer medio lloriquando repetía: «Y fué en su Granada.»
A. MONTORO

Madrileños:
Nuestros combatientes movilizan todas sus energías para vencer al enemigo en Levante. Movilicemos nuestros esfuerzos para ayudar a los evacuados de aquella región hermana. Contribuid a la suscripción del Socorro Rojo Internacional PRO EVACUADOS DE LEVANTE

ESPIONAJE Y ALTA TRAIACION
Causa contra ciento noventa y cinco procesados

Las sesiones de ayer
Continuó en el Supremo la causa contra los 195 fascistas incurso en el delito de alta traición.
Comparció, en primer término, Emilio Barrera Maldonado, de veintisiete años. Al contestar al interrogatorio del fiscal aludió cuanto pudiera comprometerle. A consecuencia de esto hubo que leerle determinadas declaraciones hechas por él anteriormente, finalizando con ello el interrogatorio.
Luego fué llamado el procesado Antonio Ariza, de veinticuatro años.

dicaba a la captación de personas de ideología derechista.
Francisca Martínez dedicaba a la declarante a esta actividad, así como igualmente a otros falangistas que concedían a aquella gran autoridad y aceptaban sus órdenes en todo momento.
Intervienen a continuación las defensas.
El fiscal pide al presidente acceda a que el detenido Antonio Naranjo pueda salir a visitar a su madre, que se encuentra sola y enferma en su domicilio, así como que se oficie a los Servicios sanitarios para que dicha señora pueda ser atendida debidamente por unas enfermeras. Se accede a ello.
Después comparece Matilde Pozas, de cuarenta y cinco años, casada.
Hace declaraciones de escaso interés, y termina diciendo que ignoraba pudiera haber materia delictiva en las reuniones, y de haberlo comprendido así lo hubiera denunciado.

Dijo que estaba dispuesto a actuar junto a «gentes de orden» si se derrumbaba el régimen. Explicó sus relaciones con Barrera, con un tal Macarro y con otros procesados. Con referencia a López Sánchez, dijo que se dirigió a ésta porque tenía familiares en el campo fascioso, lo que facilitaría su colaboración en la Agrupación. El fiscal pidió que constaran bien claro en el proceso estas afirmaciones de Ariza.
Comparció seguidamente Ramón Esteba Rodríguez, quien confirmó en el dicho Centro se había de una conflagración general y de la famosa Agrupación llamada de Gentes de Orden. Añadió que contra él y otro compañero se habían formulado algunas veces amenazas de muerte.
Siguió la comparecencia de Florentino López. El fiscal le interrogó con gran extensión, y el procesado explicó sus relaciones con varios encartados. Por su declaración se esclarecieron varios puntos importantes del sumario, que seguramente serán tenidos en cuenta en el curso de la vista.
Comparece una de las inculpadas, figura destacada en este proceso. Se llama Dolores López, tiene treinta y cuatro años, pertenece a Falange Española con el número 947 y conoce a Francisca Martínez como antigua militante de la ciudad organizadora.
Refiere su conducta y actividad en la llamada Agrupación de Orden. Agrega que estaba decidida a intervenir en la formación de la rama cuya finalidad era adueñarse de los servicios telefónicos. Con miras a este propósito se de-

EN PROVINCIAS
Siete condenados a muerte por traición
Barcelona, 21.—El Tribunal especial de guardia número 3 ha condenado a la última pena por el delito de alta traición a los procesados siguientes: Angel Muñoz Poza, Alfredo Gil, Alfredo Moreno Rodríguez, Ramón Huerto, Espíritu Cialdoni Frascó, Arturo Cario y José Casanova. A treinta años de internamiento en campos de trabajo, a Cristóbal Hernández Vilches, Ramón García Cienfuegos, Florentino López Rojas y Juan Cabrés. A veinte años de internamiento, a Tomás Lafarga Castillo.

JUSTO HOMENAJE
Entrega de la bandera al Cuerpo de Bomberos

En cumplimiento del acuerdo adoptado por unanimidad por el Municipio madrileño, hoy se celebrará en el teatro Español el acto de hacer entrega al Cuerpo de Bomberos de la bandera que, por suscripción popular, ofrece el Municipio, en representación del pueblo madrileño, al heroico Cuerpo por su abnegado comportamiento.
Con motivo de este acto se ha organizado un sugestivo festival, en el que tomará parte la compañía que actúa en dicho teatro, representando el tercer acto de la obra genial de García Lorca «Yerma», y la Banda municipal, bajo la dirección del maestro Sorozabal, interpretará un admirable programa.
Es seguro que el pueblo madrileño se sumará por entero a este homenaje, tan sencillo como merecido, y acudirá a significar al Cuerpo de Bomberos la admiración y el cariño que por esa institución siente.

Por vender a precios abusivos ha sido detenido Angel Jiménez Camacho. Por acaparamiento de víveres, Andrés Navarro Pacaño. Por falsedad en documento, Ulpiano Villoslada Rodríguez. Por pertenecer a F. E., Fernando Oldó Vilches.
Pedro Domingo Brea, por hallarse escondido para eludir la presentación en la Caja de Reclutas, pues pertenece a una de las quintas movilizadas por el Gobierno de la República, ha sido puesto a disposición de las autoridades militares.

LABOR POLICIACA
Detención de derrotistas y desafectos

La Policía madrileña continúa su labor de limpieza de derrotistas, acaparadores y agitadores camuflados. Prosiguiendo incansablemente a su trabajo, los agentes de Investigación han prestado un gran servicio al realizar las siguientes detenciones:
Carlos Scimolling Sánchez, Emill Scimolling Sánchez, Amilla Sánchez Vadillo, Reinaldo Scimolling Sánchez, Luciana Luque Pérez, Ana María Luque Luque, Carmen León Ayensa, Rosa Romero Galé, Pura Romero Galé y Angeles Laurino Plaza. Todos ellos han caído en poder de la Policía por derrotismo y han sido puestos inmediatamente a disposición de los Tribunales de Urgencia.

Redacción de LA LIBERTAD
teléfono 27154
Nuevas entrevistas del embajador inglés en Roma y el ministro de Negocios extranjeros de Italia

Roma, 21.—Se anuncia oficialmente que el embajador inglés, lord Perth, celebrará nuevas entrevistas con el ministro de Negocios extranjeros de Mussolini. Se confirma que las anteriores entrevistas y las que han de celebrarse se refieren a la situación del problema español.

LA MORAL DE LA BUROCRACIA FASCISTA
Fusilamiento de once oficiales de Aduanas

Gibraltar, 21.—Once oficiales de la Administración de Aduanas de Algeciras fueron pasados ayer por las armas. Estos oficiales fueron detenidos, acusados de una distracción de fondos que intentaron justificar diciendo que habían enviado a Queipo de Llano la cantidad que faltaba, esperando contar con la protección de aquél.
Después de esta justificación, las autoridades fasciosas los condenaron a muerte, cumpliéndose la sentencia.
Los informes que llegan de la zona española fasciosa anuncian que se han producido disturbios

en Algeciras después de la ejecución de los 11 funcionarios de Aduanas acusados del desfalco.
Esta mañana estalló una bomba cerca de la Aduana, donde se encuentran barcos de guerra alemanes. La Policía practicó varias detenciones.

LOTERIA NACIONAL
Premios mayores del sorteo de ayer

Barcelona, 21.—Premios mayores de la lotería nacional:
14.987, 150.000 pesetas, Madrid.
19.833, 50.000 pesetas, Madrid.
25.557, 30.000 pesetas, Barcelona.
Premiados con 2.000 pesetas:
28.023, Valencia; 5.183, Barcelona; 6.206, Alicante; 25.774, Cartagena; 28.731, Barcelona; 21.545, Murcia; 20.725, Albacete; 27.246, Valencia; 13.383, Madrid, y 8.715, Almería.

Fuerzas regulares alemanas, al servicio de Franco, llegarán a la zona marroquí

Tánger, 21.—Las brigadas de reparación del Cuerpo de ingenieros de la zona fasciosa marroquí han comenzado a hacer reformas y a higienizar los cuarteles de Tetuán, Larache, Xauen, Arcilla y Alcazarquivir, con arreglo a planos recibidos de Berlín, para que se hallen en condiciones de recibir tropas regulares alemanas.
Estas fuerzas quedarán de guarnición en la zona española de Marruecos, con objeto de poder enviar a los frentes de lucha en España a las fuerzas de choque que actualmente guarnecen dichas ciudades del Protectorado.

Los moros del Rif se niegan a marchar al matadero faccioso

Tánger, 21.—Informan de Tetuán que los indígenas de la tribu de Anyera han manifestado su descontento a propósito de una nueva leva de tropas indígenas ordenada por los facciosos. Los moros de Yebala y del Rif se niegan a alistarse, protestando contra el hecho de que se los lleve al matadero español.
La atmósfera entre la población musulmana se manifiesta más abiertamente hostil cada día a las autoridades facciosas.

Pardiñas
HOY, ESTRENO
Mary Luz
Leyenda lírica de J. PEREZ DOMENECH, con música del maestro BRANA

Suministro de carne congelada

En la presente semana se hará un nuevo reparto de carne congelada, sin hueso ni sebo, en la forma que a continuación se indica: Día 23, carnicerías de los distritos del Centro, Hospicio, Chamberí, Hospital y Palacio; día 24, distritos de Buenavista y Latina; día 25, distritos del Congreso, Inclusion y Universidad. El racionamiento continuará siendo de 100 gramos por persona, y comprenderá el 75 por 100 de carne magra y el 25 por 100 de carne baja. El hueso y se-

AGENCIAS
CONSULTAS
AUTOMOVILES
COMADRONAS
COMPRAS

AGENCIAS
CEDULAS personales, empadronamientos, expedientes matrimonios, toda clase documentos y asuntos Ayuntamiento, Hacienda, Juzgado. «Ansoara». Fuencarral, 15; teléfono 22189.

AUTOMOVILES
ACADEMIA Americana Automoviliata. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

COMADRONAS
EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

COMPRAS
PRECISAMOS comprar coche; preferible Citroën. Escuela Automoviliata. «Arenal». Alcalá, 164.

CONSULTAS
MATRIZ, reconocimiento embarazada, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez años, tres-nueve.

AUTOMOVILES
CURACIONES profilaxis, alivio en mediato, venéreo, sifilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernán dez. Duque Alba, 10. Nueve-año, tres-nueve.

COMADRONAS
ENFERMEDADES secretas, urinas, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

COMPRAS
PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.

COMADRONAS
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

COMPRAS
PROFESORA partos. Consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69.

CONSULTAS
BILBAO.—6 (única función). El gran Ziegfeld (en español; por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell; segunda semana).

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL
DOMICILIO PROVISIONAL
VELAZQUEZ, 42, Y HERMOSILLA, 26
TELEFONOS 57972, 57973 Y 57974

A las 5 y 7 de la tarde
ASTUR.—Atlantic Hotel (Anny Ondra).
AVENIDA.—Quién me quiere a mí? (Mari Tere y Lina Yegros).
BARCELONA.—Bajo dos banderas (Claudette Colbert, Ronald Colman; tercera semana).
CAPITOL.—Madame Butterfly (Silvia Sidney, Gary Grant; en español).
LORCA.—Ojo, solteros (español).
ENCOMIENDA.—Sesenta horas en el cielo y En busca del reo (caballista).
FIGARO.—Tres meses de vida y Yo no quiero irme a la cama (un programa cómico excepcional).
GENOVA.—Amar en ayunas (Carole Lombard; segunda semana).
GOYA.—Cinco cunitas (en español).
LATINA.—El rey de los gitanos (José Mojica).
MONUMENTAL.—Rebelión en China (Ray Wray y Ralph Bellamy).
PADILLA.—La princesa de las Zardas (Martha Eggerth).
PALACIO DE LA MUSICA.—Una chica de provincias (Janet Gaynor; segunda semana).
ROYALTY.—Estafadores de la noche (Jenny Jugo).
SALAMANCA.—Deber y disciplina (Claire Trevor).
TETUAN.—Central Park.
TIVOLI.—La que apostó su amor (en español; George Brent).
CINES DE SESION CONTINUA
De 11 mañana a 9 noche
ACTUALIDADES.—(Refrigerador).—Magnífico programa de documentales, actualidades y dibujos en colores.
GALATRAVAS.—Capribo frívolo o Un marido de repuesto (en español; graciosísima).
GARRITAS.—Adán sin Eva (Myrna Loy, Robert Montgomery; en español).
GONG.—Aves del paraíso (Dolores del Río).
MADRID-PARIS.—María Luisa (magnífica opereta; por Charles Kullman).
De 5 tarde a 9 noche
BELLAS ARTES.—Tempestad sobre México (un film único).
BENAVENTE.—Tiempos modernos (Chaplin).
CHAMBER.—Noches de París (opereta; por Conchita Montenegro).
DOS DE MAYO.—Olive de la India (Ronald Colman).
ELGANO.—El infierno negro.
FLOR.—La carretera del infierno y Carne de cuervos (caballista).
HOLLYWOOD.—Compás de esperanza (en español; Richard Barthelmess).
METROPOLITANO.—Pánico en el aire y Nadando en seco (por Bocazas).
OLIMPIA.—La novia que vuelve (Claudette Colbert y Fred Mac Murray; en español).
PLEYEL.—Varieté (Annabella).
PRENSA.—Honrarás a tu madre! (española).
CINES CON FIN DE FIESLA
De 11 mañana a 9 noche
PANORAMA.—Guerra de valses y variedades, por Any Hema, Pilarin Gurmerta y Hermanas Brasil.
De 5 tarde a 9 noche
DURRUTI.—Nuestro culpable (español; por Charito Leónis, Ricardo Núñez) y variedades, por Carmen Badillo, Gloria Moncalvillo, Nifia Martín, Damián Martín, Santiago Escudero y Rosita Durán.
PROYECCIONES.—La tripulación del cielo (Annabella) y fin de fiesta, por Leonor Domínguez, Begoña la Bilbainita, Mari Ángeles, Cruz Requena y Margarit and D'Francis.
RIALTO.—Contra el imperio del crimen (James Cagney). Varietés, por Estrella Macarena, Roland, Aurora Brizard, Conchita Sánchez y Nieves Campos.
CALLAO.—De 4,30 a 9, programa doble. La mujer triunfa y Los diablos del aire (James Cagney).
Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Espectáculos para hoy

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO
TEATROS

IDEAL.—5,30. El tambor de granaderos y El conde de Luxemburgo (gran éxito).
A las 6,30
ASCASO.—Son mis amores reales (clamaroso éxito).
BARRAL.—El fakir (graciosísima comedia).
COMEDIA.—Cuidado con la Paca! (el éxito cómico de la temporada).
CHUECA.—La educación de los padres (dos horas de risa; última representación).
ESLAVA.—Yo quiero ser vedette (clamaroso éxito de risa).
ESPAÑOL.—Yerma (de García Lorca; gran éxito).
FUENCARRAL.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).
GARCIA LORCA.—Fide por esa boca (superrevista excepcional).
JOAQUIN DICENTA.—¡Ole con ole! (magnífica revista).
LARA.—La atropellaplatos (graciosísima comedia).—Mañana, Los hugonotes y La real gana.
LOPE DE VEGA.—¡Qué más dai! (éxito extraordinario).
MARAVILLAS.—De la Coca a la Meca (graciosísima revista).
MARTIN.—¡Las hay frivolas! (la revista de las mujeres maravillosas).
PARDINAS.—Estreno, Mari Luz (leyenda lírica; de Pérez Doménech y maestro Brana).
PAVON.—Retaguardia (de Alvaro de Orriols).
PROGRESO.—La Malquerida (de Jacinto Benavente; gran éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—6, gran éxito del nuevo espectáculo Variedades 1938, plasmado en soberbios cuadros, en los que intervienen La Yankee, Carmen Flores, Arthur, Carmelita Sevilla, Lerin, Marujita Bernera, Los Farman, Conchita Muñoz, Orquesta Calderón, Celia Ripoll, Consuelito Zamora, Carmelita López, Finita Odeón, Jerezana y Macarena, Marchena, Carmelita Caballero, Ipeñita Pena, con su Orquesta Palermo.
VARIEDADES.—4,45 y 7, extraordinario programa, Teresita Díaz, Luisita Arellano, Carmelita Boyes, Maruja Quiroga, Juanito Graciell, Bella Nelly, Los Piers, Victoria Madrid, Chavalillos Madrileños, Encarnita Iglesias, Carmelita Vazquez, Pepe Pinto, Caracol, Manolo Bonet, Hermanas Piquer, Shirley Temple española, Orquesta Florida.
ZARZUELA.—6, temporada popular, butaca, cinco pesetas, Nueva y formidable programa, Consuelito Castizo, Gloria Madrid, Angelita Hernández, Mari Sandra, Elisa de Landá, Mari Paz, Lolita de Málaga, Jualanso, María Luisa Jiménez, Mari Tere, Julita Castejón, Cojo de Madrid, Antonio Molina, Stela, Phary Sisters, Lupe Rivas Cacho, Ramper, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.—Próximamente, reaparición de Balder.
CINEMATOGRAFOS
BILBAO.—6 (única función). El gran Ziegfeld (en español; por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell; segunda semana).

ANUNCIOS POR SECCIONES
A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

LOS CONCESIONARIOS de las patentes que se detallan están dispuestos a conceder licencia de explotación de las mismas, con arreglo a lo preceptuado en el artículo 39 de la ley del ramo: 134.630. «Un procedimiento perfeccionado de preparación industrial del butanol y de la acetona por fermentación»; 110.215 (adición). «Procedimiento continuo de obtención en estado anhidro del ácido acético partiendo de sus soluciones acuosas. Para informes o noticias sobre estas patentes o cuanto se relacione con la Propiedad Industrial, dirigirse a los Sres. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid; teléfono 52422.

RADIOTELEFONIA
RADIOSEGURO reparará y perfeccionará su radio. Albuquerque, 7; 35012.

RESTAURANTES
MESON DEL SEGOVIANO. Carrá Baja, 23 y 41.

SASTRES
HECHURAS magníficas, 65 pesetas. Fuencarral, 40.

VENTAS
PAPEL, sobres, cintas escribir 11, 25, 35 milímetros. Toledo, 4.
MAQUINA escribir «Sun» vendése baratísima. Atocha, 95. Perfumería.